
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA ISTORICULUI 
DANSULUI „ROMANA" 

Vasile Cica 

Ce este şi ce se ştie în legătură cu acest dans? Revista „Familia" 
publică, sub semnătura lui Ioan Sepeţianu, în anul 1871, o descriere a 
dansului Romana 1• Comentarii asupra dansului face şi Tiberiu Brediceanu, 
aducind anumite informaţii, pe cit de interesante pe atît de valoroase, 
corelînd conţinutul primei figuri de joc cu preocuparea lui Eftimie Murgu 
de a demonstra şi cu ajutorul dansului (jocului) din popor descendenţa 
romană şi continuitatea poporului român 2.• 

Ceea ce a făcut Eftimie Murgu a fost un aspect inedit în discuţie şi 
anume aducerea ca dovadă pentru romanitatea poporului român a crea
ţiei muzicale populare. In acest scop el face o comparaţie între melodiile 
bănăţene româneşti şi cele sîrbeşti şi ale altor naţionalităţi, insistînd asu
pra motivelor melodice din dansurile populare 3. „Certificatul de naştere" 
a dansului „Romana", căruia i se spune „întîiul dans românesc social" 
s-a semnat în anul 1850 (Romanische tănze) 4• 

N. Jugănaru în prefaţa cărţii sale susţine că Romana este „întîiul 
joc român social", fiind compus la Braşov, în anul 1851, în locuinţa bă
trinului patriot Iacob Mureşanu, care a şi făcut parte din rîndul celor ce 

1 Familia, Pesta, 1871, an VII, nr. 2, 10/22 ianuarie. 
2 Tiberiu Brediceanu, Scrieri, Bucureşti, 1976, p. 147-148. De altfel, ideea de 

a apela la dansul popular, la aspectele etnografice pentru dovedirea continuităţii, 
a fost o caracteristică generală a învăţaţilor bănăţeni. Aşa de ex. DamasC'hin Bo
jincă îşi îndreaptă critica necruţătoare spre S. Thokoly, cel care, în anul 1823, într-o 
publicaţie, nega nu numai continuitatea poporului român, ci şi însăşi descendenţa 
sa romană. D. Bojincă aduce probe de netăgăduit cu ajutorul cărora anulează punc
tul de vedere al tendenţiosului maghiar. Aceste probe sînt obkeiurile, horele şi „de 
doii", pre(l)cupările spirituale, portul popular, în general modul de a trăi şi gîndi al 
poporului nostru. (Avem în vedere pentru cele de mai sus, pe Damaschin Bojincă, 
Hăspundere desgustdtoare la Cîrtirea cea din Hale în anul 1823, Buda, 1828, p. 114-
115; apud Gh. Ciobanu, Culegeri de folclor ... , vol. I, Bucureşti, 1976, p. 27, notă 
de subsol). · 

3 Vasile Cica, Dansul „Romana" - probă istorică privind descendenţa romană 
şi continuitatea poporului român, în revista Orizont, Timişoara, 1980, nr. 27, p. 4. 

4 T. Popovici, Dicţionar de muzică, p. 128, col. 1, apud Gh. Ciobanu, Op. cit., 
p. 28, notă de subsol. De altfel, despre Romana s-au mai ocupat şi alte personali
tăţi ale muzicii şi foldorului românesc; printre ei : Iacob Mureşianu, Ştefan Popa, 
Lucia Andronic-Vasilencu, Eleonora Bădulescu„ Mihail Gr. Posluşnicu, G. Breazul, 
Petre Niţulescu, Emilia Comişel şi alţii (menţionarea acestora se -află la Vasile Cica, 
Op. cit.). 
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au creat dansul şi melodia. În grup a fost şi Ştefan Emilian -arhitect şi 
bun muzician - precum şi Francisc Kamauf - maestru de dans. Romana 
a fost pusă în scenă prima dată la balul anual organizat de Reuniunea 
femeilor române din Braşov, în d2'ta de 31 ianuarie 185ţ - „şi de atunci 
a rămas dansul predilect la petrecerile româneşti" 5. ' 

După aceea o vreme îndelungată „Romana" nu s-a mai jucat. Au 
urmat anii în care dualismul austro-ungar a desfăşurat o puternică poli
tică de deznaţionalizare a românilor din Transilvania şi Banat. Abia către 
sfîrşitul secolului trecut a început o reîndreptare a privirilor intelectua
lilor patrioţi români bănăţeni spre acest dans, aducîndU:-1, prin diverse 
forme, la lumină. 

Evocîndu-1, P. Rotariu din Lugoj, care păstra în manuscris descrie
rea dansului încă din anul 1857, face un apel la tineret şi vîrstnici, în 
presa oraşului, în anul 1901 : „ ... Va să zică 50 de ani sînt de cind este 
compus acest joc de salon, cu care Terpsichore română se poate făli şi nu 
ar păţi cu el nici o ruşine în nici o societate, nici chiar în saloanele curţi
ţilor de domnitori. Totuşi jocul Romana aşa de rar se joacă în petrecerile 
româneşti, sau dacă se joacă, ori incorect ori în diferite feluri. Eleganţa, 
frumuseţea acestui joc, frumoasele lui figuri şi întorsăturile lui frumoase 
şi originale româneşti nici după 50 de ani n-au ajuns a cuceri ... " 6, pen
tru că nu este suficient popularizat. 

5 N. Jugănaru, Prefaţă la Esplicarea celor cinci figuri din Romana (întiiul dans 
român social) şi modul cum se poate lnvăţa fără instructor de dans, Lugoj, 1901, p. 4. 

6 Ibidem, p. 3. 
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De aci ideea lui N. Jugănaru de a reproduce într-o broşură (prima din 
colecţia „Călăuza dansurilor naţionale") descrierea dansului, „ ... dind 
astfel un ajutor modest dansatorilor, care asociindu-se in cite 2, 3, 4 pe
rechi la un loc, o pot cu înlesnire învăţa după această esplicare. Ciştigînd 
oglinda concentrată a acestui dans, se pot dansatorii apoi prezenta mai 
mindri, mai veseli şi mai curajoşi la petrecerile sociale, inrolîndu-se cu 
dragoste ca voluntari în coloanele Romanei" 7• 

Informaţii despre ecoul şi eficienţa îndemnurilor din presa lugojeană 
ne dă şi Elena Rusalin-Dobrin, cu care am stat de vorbă în mai multe 
rînduri. Spune că Romana era denumită de Tiberiu Brediceanu (verişo
rul său, N.N.) a fi „Cadrilul românesc". A învăţat şi informatoarea acest 
dans, prin anii de început ai secolului nostru ; era elevă „de primară" şi 

pregătea o serbare anuală. Şi „studenţii" lugojeni (aşa erau denumiţi ele
vii de liceu precum şi tinerii care erau înscrişi la vreo facultate, prin „stu
denţii' înţelegîndu-se tineretul din învăţămintul liceal şi superior) au dan
sat Romana, mai ales la spectacolul anual de vară susţinut de ei ; acest 
spectacol era cu multă încărcătură patriotică 8. 

Care este şi ce se ştie În legătură cu structura dansului ? Am depistat 
mai multe variante, dar fără deosebiri esenţiale între ele, figurile Roma
nei, atît ca număr, cit şi ca mişcare scenică fiind, aproximativ aceleaşi 
sau asemănătoare. 

Aşa de exemplu, coregraful timişorean Petru Pilu ne-a oferit urmă
toarea structură, „pe figuri" : I - Rosa, II - Octavia, III - Mureşana, 
IV - Augusta, V - Nimfa. Ne-a mai spus că Iacob Mureşanu, cel care 

7 Ibidem, p. 5. 
8 Inf. Elena Rusalina-Dobrin, pensionară, Timişoara, Piaţa Aurel Vlaicu, nr. 2. 

Informaţia a fost culeasă la data de 4.VII.1980. Despre Margareta Sepeţean din 
Chizătău, Elena Rusalin spune C'ă este fiica preotului Sepeţian care „a jucat rolul 
cel mare la înfiinţarea şi menţinerea corului din Ch.izătău (această formaţie artistică 
reputată a împlinit în anul 1982 venerabila „vîrstă de 125 ani). 
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a creat dansul arată modul de executare a celor cinci figuri de mai sus 
sub forma unor versuri : 

Roza începe pe sub mină, balansează, trece-n hori ; 
Octavia-mbrăţişează, schimbă dama-ntre feciori. 
Mureşana mai distinge junele cel înfocat ; 
August cu două verguri se-nvîrteşte balansat. 
Nimfa, aspră din natură, îi înşiră la un loc ; 
Amata e că se-n sieaptă, -nşală, -nvîrte ca din foc. 

De reţinut că ultima parte a figurii a V-a e numită Amata, precum şi 
aceea că acest mod de executare a dansului prezentat cu ajutorul versu
rilor dă în acrostih cuvîntul-titlu al dansului : ROMANA 9• 

Un alt exemplu de preocupare pentru structura dansului ca atare 
îl constituie şi Ioniţă Şepeţian : „Suflet de artist, Ioniţă Şepeţian se ocupă 
şi cu coregrafia, tot el fiind printre primii în Banat care făcuse o des
criere amănunţită, cu multe şi preţioase indicaţii asupra dansului de co
loană - „Romana" -, apărută în revista Familia din Pesta" 10• 

Intr-un manuscris, semnat de A. Capitanu, nedatat, găsim dansul a 
fi structura în 5 figuri precum şi un Rondo valabil pentru toate figu
rile ; s-ar putea ca acest rondo să fie acea „Amata" despre care am vorbit 
mai sus. In manuscris sînt descrise şi mişcările coregrafice ale fiecărei 
figuri 11 . 

Redăm conţinutul acestui manuscris al lui A. Capitanu : 

Figura I 

„La început întoarce dama pe sub mină, acum mergi în dreapta două 
paşuri bătînd de trei ori, apoi în stînga iar aşa şi te întoarce ; mergi pînă 
în mijloc bătînd acolo de 3 ori, apoi lăsînd dama de mină, treci prin colon 
vis-a-visului ; aci bătînd iar te întorci şi te duci îndărăt după cum ai venit, 
adică prin colon, iarăşi bătînd de 3 ori şi în mijloc şi la locu-ţi şi eşti gata. 

Figura a II-a 

Prinde dama şi te du jucînd pînă la locul vis-a-visului ; acolo o în
toarce în dreapta şi stînga, apoi lăsînd-o de mină se întorc damele în mij
loc. Şi dama străină venind o întorci, apoi, lăsînd-o, te duci jucînd într-o 
parte şi alta întîrtindu-te pînă la dama ta ; aci o întorci, apoi, iar merg 
damele de se întorc în mijloc şi venindu-ţi dama străină iar te întorci ; 
după aceea iar te du şi joacă prin mijloc ca şi dintîi, apoi întorcîndu-te 
la dama ta, mergi iar Csardaş jucînd pînă la loc ; acolo întorcînd-o de 
două ori, eşti gata. 

9 Inf. Petru Pilu, coregraf, Timişoara, Piaţa Detunata, bl. E-2, et. I, ap. 4. 
10 Sever Sepeţian, Corul Chizătău, Bucureşti, 1957, p. 31. In notă, pe lingă pre

cizarea că descrierea Romanei a făcut-o Ionj\ă Sepeţian în Familia, Pesta, 1871 
nr. 2, se face şi trimiterea următoare : „vezi şi articolul Romana, epoca şi istoricul 
acestui dans, publicat în Gazeta Transilvaniei din Braşov, în numerele 25, 30 şi 32 
din 1941. In numărul 31 este reprodusă o parte din amintita descriere a lui Ioniţă 
Sepeţian". 

11 A. Capitanu, Romana, manuscris. Pe 4 pagini de hîrtie albă, cu cadru negru 
şi roşu bine conturat, sint descrise figurile dansului ; manuscrisul nu este datat, fiind 
probabil din deceniul I al secolului nostru cind pe învăţătorul Simion Andron din 
Saravale (Timiş) îl preocupau intens asemenea probleme culturale. Invăţătorul a 
E'.sat manuscrisul urmaşilor din familie ; de la nora sa, Persida Andron manuscri
sul a ajuns, prin donaţie, în posesia noastră, făcind acum parte din colecţia 
personală. 
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Figura a III-a 

Prinde dama de mina stingă şi o întoarce, apoi, puindu-i mina peste 
mijloc o învîrtc o dată, apoi o lasă ca să balanseze, apoi după ce o întorci 
de 2 ori balansează singur şi iarăşi întorcînd-o de 2 ori prinzînd-o de mina 
stingă fă ca la început şi eşti gata. 

Figura a IV-a 

Colonul unde e jucătorul primar pînă în mijloc unde intorcind damele 
le lasă de se duc la ceila,lţi tineri, însă tinerii din colonul celălalt dim
preună cu damele întimpinindu-le vine cu ambele în mijloc; aci fieşte 
care întoarce dintîi pe dama sa pe sub mină o dată, apoi pe cea străină, 
după aceea pe amîndouă ; şi prinzîndu-le pe amîndouă de pe mijloc, te 
întoarce jucind în dreapta şi în stînga, după aceea lasă dama ta să meargă 
acasă şi întoarce pe cea străină de două ori, şi lăsînd-o te întoarce la a 
ta şi o întoarce iar ; şi numai decît urmează colonul clintii, însă la fine, 
după ce ai întors-o, joci cu ea două paşuri în dreapta şi două în stînga, 
apoi iarăşi întorcînd-o de 2 ori, eşti gata. 

Figura a V-a 

Prinzînd dama de mina stingă o întorci jumătate ; apoi pe urmă de 
2 ori - după aceea lasă-i mina ca să se întoarcă în mijloc, - vezi fi
gura II, însă fără Csă.rdă.ş ; acum, după ce o întorci de 2 ori mergi pro
mena, apoi stînd toţi într-un colon, jucătoriul primar după ce a jucat tot 
colonul 2 paşuri în dreapta şi 2 în stinga, despărţindu-se colonul, ţiind 
dama de mină, joacă prin colon, întorcînd dama în capăt de 3 ori ; a.şa 
urmează toţi pînă vine iar rîndul la cel clintii ; apoi trecînd acesta şi a 
doua oară se opreşte în capăt, acolo iarăşi joacă dimpreună toţi ca şi la 
început în dreapta şi stînga, după aceea lăsînd damele de mină vin toţi 
pină în mijloc de 2 ori, a treia oară şi a patra oară voind a prinde dama, 
se întoarce înceluindu-te, apoi a 5 oară luînd..:o de sub mină te duci la 
loc. Aci de loc ambele coloane pînă în mijloc, hătind de 3 ori, apoi tre
cînd prin colon la celălalt loc ia~ăşi de 3 ori şi a.şa întorcindu-te napoi 
eşti liber. 

Rondo 

La toate 5 figurile. 
Ambele coloane se prind de miini şi merg 2 paşi m dreapta ; aci 

bate ; - apoi iarăşi în dreapta şi iar bate, după aceea întorci dama de 2 
ori şi mergi tot aşa în drept pe stînga, iar ca la început, şi întorcînd-o 
dama la locu-ţi, eşti gata 12 (fig. 1). · 

Din broşura lui N. Jugănaru am desprins următoarea structură a 
dansului : figura I (,,Rosa"), figura a II-a („Octavia"), figura a III-a („Mu
reşana"), figura a IV-a („Augusta") şi figura a V-a („Nimfa iubita"). 
Observăm că figura a V-a are în denumire nu numai cuvintul „Nimfa" 
ci şi determinativul „iubita". Lipseşte deci figura a VI-a, „Amata", dar 
este cuprinsă, credem noi, în figura a V-a. La această structură s-a gin-

12 Manuscrisul are o ortografie veche; noi am încercat, pe rit posibil a nu 
altera conţinutul, să aplicăm ortografia zilelor noastre; totuşi am lăsat anumite 
forme veehi, spre a reda cititorului modul de a se scrie odinioară. 
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dit şi P. Rotariu, cînd a publicat dansul : „Rosa, Octavia, Mureşana, Au
gusta, Nimfa şi Amata formează numirea jocului naţional Romana" 13• 

Pentru a se putea face o comparaţie judicioasă între variantele cu 
privire la structură şi conţinutul coregrafic al figurilor prezentăm mai 
jos descrierea dansului Romana, după N. Jugănaru, aşa cum a apărut în 
broşura publicată de el la Lugoj, 1001, p. 7-15. 

Ecsplicarea semnelor 

~C =înseamnă mina dreaptă a jucătorului ţine stînga a damei cu care 
joacă. 

& =Jucătorul învîrteşte dama cu care joacă pe sub mină (dama ră
mîne la locul său). 

~ =Jucătorul prinde dama cu care joacă cu ambele mîini de talie, 
postind-o vis-a-vis de sine, iară m.îinile damei aşezate pe umerii 
jucătorului. 

() = Intoarcerea completă (Taur de main) în dreapta şi în stînga a pă
rechii jucătoare. 

O =Este dama jucătorului. 
e =Este jucătorul. 

ROMANA se dansează în coloane : cu părechi postate vis-a-vis, ca 
cadrilul frances. 

Figura I („Rosa") 

Jocul începe de-odată cu primul tact al musicei, înse 16 tacturi prime 
din joc formează un fel de „preludiu" al adevăratei figuri ; acest prelu
diu se începe cu un „&", după asta părechile fac doi paşi spre dreapta 
şi balansează de două ori, apoi doi paşi spre stînga şi două balansuri, 
după aceasta fac un „ () "· 

După preludiu se începe (înse imediat şi fără pausă) figura I, care 
este următoarea : 

Părechile ţinîndu-se de mini „~C" fac doi paşi spre mijloc, aci două 
balansuri ; bărbaţii trec damele pe dinaintea lor (jucătorul rămine în 
locul damei, dama în locul jucătorului) şi prind minile damelor de vis-a
vis tot în forma de „~C", schimbă şi cu aceasta locul (trecînd dama pe 
dinaintea sa) cJă mina cu propria sa jucătoare, face doi paşi spre părechia 
de vis-a-vis ; adică toate părechile ajung la locurile de vis-a-vis, unde fac 
un „ &'' ; de aici apoi repetează aceleaşi mişcări (ca la începutul figurii), 
la mijloc, şi ajung la locurile lor originale unde fac „&". 

Prin aceasta s-a jucat figura I. 
Indată după finirea figurii, fără pausă, se joacă „Hora" (alias „Rond") 

care este următoarea : Părechile jucătoare toate se ţin de mină, formează 
„coloana", apoi se mişcă doi paşi în dreapta (domnii fac compliment la 
stînga, damele la dreapta şi invers) doi balansuri, doi paşi în stînga şi 
doi balansuri, apoi „ & " spre dreapta şi spre stînga ; totul se repetează 
întocmai şi „Hora" e finită. 

Acest „Rond" se repetează şi după figura a II-a, a III-a şi a IV-a. 

13 N. Jugănaru, Op. cit„ p. 8-15. Broşura ne-a fost pusă la dispoziţie de către 
profesorul Vasile Dudaş, muzeograf la Muzeul Banatului Timişoara. 

187 

https://biblioteca-digitala.ro



Figura a II („Octavia") 

Domnii prind damele „::)' şi le postează spre mijlocul coloanei ast
fel că damele stau „dos a dos" şi în această posiţie joacă doi paşi spre 
mijloc (ambele coloane), în mijloc doi „balancez" (acum toate părechile 
se află în mijloc şi balansează) cu alţi doi paşi trec pre lingă olaltă şi 
ajung toate părcchile la locurile de vis-a-vis opuse unde fac „ () ", după 
asta cite două damP (vecine) se prind de mini, fac un ,,&" şi pleacă spre 
domnul de vis-a-vie, cu care fac „ () " ; acum domneii trec la damele 
lor şi face „ C) " cu propriile lor jucătoare ; damele trec a doua oară vis
a-vis, fac „ C) ", domnii asemenea, ajungînd astfel părechile toate la lo
curile opuse. Acum se reptcază începutul figurii cu „dos a dos" şi prin 
aceiaşi paşi ajung la locurile proprii. 

U rmcază imediat Hora. 

Figura a III-a (,,Mureşana") 

Părechile pleacă doi paşi spre mijloc; aci fac „&", jucătorul îndată 
prinde cu mina stingă mina dreaptă a jucătoarei, întoarce dama în jurul 
său şi o prinde cu mina dreaptă pe la spate de talie, o conduce la locul 
orig. o lasă ; jucătorii rămîn însă la mijloc ca să facă ,,solo" (2 paşi spre 
dreapta, balans ; 2 paşi spre stinga, balans), aflîndu-se bărbaţii faţă de 
faţă în mijloc ; apoi vin vin - balartsînd - spre damele proprii, care însă 
nu-i aşteaptă pe loc ci „fug" de ei doi paşi înderept ; domnul doi paşi 
înainte (spre damă) o prinde repede, face cu ea „ &". 

Solo se repetează întocmai ; figura se joacă încă o dată (cu solo) şi 
se fineşte cu „ C) "· 

Urmează Hor.a. 

Figura IV („Augusta1
') 

Arangiatoriul dispune care parte din coloană începe. 
Părechile (tinei coloane) păşesc doi paşi spre mijloc, fac „&" cavale

rul revine singur la locul său, dama trece la cavalerul de vis-a-vis, face 
cu el „ &" ; cavalerulprinde ambele dame de mină (a sa de dreapta, cea 
străină de stînga), face cu ele doi paşi spre mijloc, aci face cu ambele 
„&" (întîi cu propria, apoi cu cea străină), după asta cu ambele „ C) " 
apoi Ic prinde pe la spate de talie, formează .un rond mic, se întorc un 
tact în dreapta, unul în stînga, apoi iară ,,&" (cu una şi ca cealaltă), <li
mite dama străină, care merge la jucătorul său cu care face un „&", se 
prind amîndoi de mini „::JC" şi fac un pas către mijloc, un pas îndărăt, 
apoi doi paşi spre mijloc, doi paşi îndărăpt, ajung la locurile lor, fac 
„ C) " şi „ &". Acum vine rîndul la celălalt colon, care joacă întocmai cu 
primul şi prin asta figura s-a finit. („Hora"). 

Figura V („Nimfa iubita") 

Toate părechile se iau la braţ şi pleacă în tact după părechea aran
jatorului. Aranjatorul se opreşte la un punct al salonului (dar aşa ca ce
lelalte să poată încape în rînd după el, părechile de părechie într-o linie 
dreaptă:·········~~~ 

Acum părechile se prind de mină ::JC' şi toate fac un pas spre 
dreapta, un pas spre stînga ; apoi doi paşi spre dreapta, doi paşi spre 
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stinga; aci părechilt! se desbină (jucătorii păşesc un pas îndărăt, damele 
încă) şi lasă la mijloc un spaţiu gol (o stradă între jucători şi jucătoare). 
Părechia aranjatorului JJ.arcurge această „stradă". 

Aranjerul invirte dama pe sub mină de repeţite ori de la începutul 
stradei pînă la fine, unde apoi se postează ca ultima părechie; asemenea 
ca părechia aranjatorului face fiecare părechie, pînă cînd toate părechile 
au parcurs „strada" şi s-au postat una după alta; şi în chipul acesta pă
rechia aranjatoare ajunge a sta iarăşi la locul de pe care a pornit să 
parcurgă „strada". 

Am observat că unele părechi parcurgînd „strada" dansează figuri 
nemţeşti (polca, galoj), ceea ce nu e corect, alternindu-se prin aceasta 
caracterul original românesc al „ROMANEI". 

Terminată această figură, fiecare jucător prinde dama sa cu ambele 
minia de talie =:> dos a dos şi se întoarce cu ea jumătate în dreapta, ju
mătate în stinga, apoi de două ori în dreapta, de două ori în stinga, doi 
paşi (repezi) „dos a dos" spre mijloc, aci fac „ C) ", damele se separează 
de bărbaţi şi balansează (singure) în dreapta, bărbaţii (singuri) în stînga ; 
aceeaşi încă o dată. Acum iarăşi se prind „=:>", fac „ () " şi figura e 
finită. 

Depinde însă de arangiator, care poate arangia şi alte figuri în 
această figură, bună-oară „Inşelata" etc„ la tot casul însă numai figuri 
românesti." 

In prezentarea coregrafică de mai sus am respectat ortografia folo
sită de N. Jugănaru, pentru că nu ni se pare a contraveni prea mult 
actualelor norme gramaticale (fig. 2). 

Existind variantele cu care am operat, cercetătorul coregraf va putea 
cu uşurinţă, sperăm, să facă o comparaţie de specialitate, să scoată la 
iveală adevărata Romana şi, mai apoi, să refacă acest dans social româ
nesc valabil a fi adus din nou pe scenele noastre. 

Care este şi ce se ştie în legătură cu melodia dansului ? Spuneam la 
început că problema melodiei l-a preocupat şi pe Eftimie Murgu şi că 
una din ele, de origine nu numai românească ci şi bănăţeană a devenit 
mai tîrziu melodia primei figuri a Romanei (un motiv în plus pentru ca 
Lugojul să se considere leagănul acestei creaţii coregrafice româneşti). 

Alături de reputaţi muzicologi şi muzicieni români, specialişti în 
folcloristică, o contribuţie interesantă aduce şi Petru Pilu, care, la nive
vei de coregraf, face o legătură intre melodii şi figuri. Iacă cum ne-a 
arătat el punctul propriu de vedere : melodia jocului popular „Arde
leana" (probabil şi paşii acestui joc !) se corelează cu figura I ; melodiile 
jocurilor „Haţegana", „Lugojana" sau „De doi" se corelează cu figura a 
II-a ; melodia bănăţenescului „Pe picior" se corelează cu figura a III-a ; 
pentru ultimele figuri din dans el susţine melodii de „Invîrtite". 

Elena Rusalin-Dobrin, pe care am mai citat-o drept o bogată sursă 
de informaţii, a avut bunăvoinţa să ne pună la dispoziţie o partitură a 
dansului Romana (singurul document scris ce l-am întîlnit cu referire la 
melodie). Ea are pe pagina intii, sus, următoarea menţiune : „Primită de 
la Domnişoara Margareta Sepeţean din Chizătău, 5.1.1933." Romana se 
deschide cu pag. 1 - figura I „Rosa", după care urmează un Rondo; 
acest rondo se cînta şi dansa după fiecare figură. Urmează apoi figura a 
II-a şi celelalte. La sfirşitul partiturii se află semnătura „Al. Tiberiu, 
28.XII.1932". Elena Rusalin-Dobrin susţine că Amata nu este o figură 
separată şi că nici în partitură nu se constată aceasta. Muzica este scrisă 
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pe trei pagini mari, de partitură-repertoriu, care nu sînt notate cu cifre. 
La fiecare început de „parte" sau figură, pe margine, se află scrise titlu
rile arătate mai sus. Scrierea este făcută cu cerneală (fig. 3). 

Melodiile din această partitură se aseamănă cu cele la care s-a re
ferit Petru Pilu, fapt care ne determină a repreciza legătura şi pe cale 
muzicală dintre Romana şi viaţa social-culturală din Transilvania şi 
Banat. 

Dansul social românesc Romana s-a bucurat de o largă apreciere la 
Lugoj şi în jur, probă că, la serbări în cadrul cărora se afla programat 
acest dans, se recitau cîteva versuri ale lui Iacob Mureşianu ; versurile 
respective şi dansul ca atare se aflau „la ele acasă" mai ales în sala 
„Concordia", o cunoscută şi reputată sală din Lugoj, unde se întîlneau 
odinioară oamenii de cultură ai orasului. 

Acolo poezia lui Mureşanu se· şi cînta, ceea ce înseamnă că avea o 
melodie proprie. Era melodia aceasta o adevărată doină a românilor bă
năţeni, în dorinţa şi lupta lor pentru UNIRE CU ŢARA! 14 (fig. 4). 

ROMANA 

SUMMARY 

The study has the following parts : what's the dance ? What does 
the author Know in connection with it? What's the structure of the 
dance ? What does he Know in conection with the tuwe of the dance ? 

14 Iacob Mureşianu, Romana; apud N. Jugănaru, Op. cit., p. 6 : „Rosa soarele o 
desface I pe-ai ei foi ceteşti Romana, I Joc compus din Haţegana, I unde Ulpia-nflo
ria. I Şi-n Abrud în văi de munte, Mureşul şi Timişiana, I Şi rit Someşul cruceşte I 
a sa datină-şi lăţea. / Asta joacă şi Olteana ; / aşa cintă pe la noi ; / Tot românu-~i 
are parte, / cind se smulge din nevoi. 
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The first part studies the or1gm of the <lance „Romana" (in the old 
patriot Iacob Mureşianu's house, Braşov, 1850) as well as the preocupa
tion of many personalites of the epoch in investigating the <lance. 

The second part comments two documents of a special importance 
(one of them is a manuscript). 

The third part presents two scores with and withont acompaniment 
got from a wellknown personality's daughter of Lugoj. 

The paper supports the idea of oldness and continuity of the Roma
nian people in Bant Transilvania and thei Roman origin. 
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